

Утверждаю:

Директор МКУК «Детская библиотека»
Старошербиновского сельского поселения
Щербиновского района



/ Резник Л.В.
декабрь 2024 года

**Информация о работе МКУК «Детская библиотека»
Старошербиновского сельского поселения Щербиновского района
по библиотечно – библиографическому и информационному
обслуживанию в 2024 году.**

Адрес:

353620, Краснодарский край,

Щербиновский район,

ст. Старошербиновская,

ул. Первомайская, 91

тел.: 8(86151)7-87-05

scherbindb@gmail.ru , detbibl.ru

Директор: Резник Любовь Владимировна

ст. Старошербиновская
2024 год

2 ЧАСТЬ

ТЕКСТОВЫЙ ОТЧЕТ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ДЕТСКОЙ БИБЛИОТЕКИ

1. Управление библиотекой

1.1. Основными целями деятельности МКУК «Детская библиотека» являются: максимальное удовлетворение потребностей в чтении детей и подростков, а также других категорий пользователей (руководителей детским чтением), оптимальное, своевременное и доступное обеспечение информацией, удовлетворяющей потребности читателей, формирование и хранение библиотечных фондов, предоставление их во временное пользование читателям, обеспечение контроля за их сохранностью, привитие читателям навыков информационной культуры.

Одним из важных направлений в работе библиотеки в год семьи было проведение мероприятий, направленных на сплочение и укрепление семей, организацию их досуга, формирование положительных эмоций, сохранение и передачу ценностей семейного воспитания.

Также 2024 год- год 80 летия со дня полного освобождения Ленинграда от немецко-фашистских захватчиков. Это важнейшее событие периода Великой Отечественной войны, было в центре внимания героико-патриотических мероприятий.

По-прежнему, много внимания уделялось духовно-нравственному развитию личности, воспитанию правовой культуры детей, профилактике правонарушений и преступлений несовершеннолетних, распространению среди подрастающего поколения экологических знаний, развитию творческих способностей детей.

1.2. Общая характеристика библиотечной сети

1.4. Структурные подразделения детских библиотек. Какие новые должности введены в минувшем году (психологи, программисты ...).

В 2004 году новых должностей введено не было.

1.5. Организация *внестационарного обслуживания*: библиотечные пункты, передвижные библиотеки, выездные читальные залы и др.

К внестационарному обслуживанию в детской библиотеке относится проведение мероприятий вне стен библиотеки.

2. Аналитическая характеристика материально-технической базы детских библиотек.

В 2024 году в детской библиотеки была отремонтирована водосточная система здания и выполнены работы по устройству контейнерной площадки и ограждения к ней.

В 2024 году в МКУК «Детская библиотека» трудится 4 человека.

Уменьшение численности кадрового состава библиотеки не было.

Возрастной состав библиотечных кадров.

Библиотечные специалисты составляют разную возрастную категорию от 24 до 63 лет, имеют определенный профессиональный опыт.

В целом соотношение возрастных категорий библиотечного персонала на протяжении ряда лет относительно устойчиво, что свидетельствует в целом о достаточной стабильности библиотечных кадров, работающих в районе.

Звания и награды заслуженных работников имеют:

директор МКУК «Детская библиотека» Л.В.Резник (ФИО специалистов, и должности и место работы).

Одним из необходимых условий эффективной работы библиотек является непрерывное профессиональное образование библиотечного персонала, что обеспечивает система повышения квалификации библиотечных кадров детских библиотек, действующая в Краснодарском крае и обеспечивающая многоуровневый подход к реализации задач.

На федеральном уровне в отчетном году профессиональную квалификацию повысил 1 человек в рамках Федерального проекта «Творческие люди» по программе «Современные направления деятельности библиотек в работе с детьми и молодежью».

Краевой уровень повышения квалификации:

Участие в краевых методических онлайн-семинарах:

Онлайн-семинар "Составление отчетных документов о деятельности детских библиотек за 2024 год"- 3 чел.

Онлайн-семинар "Современная библиотека для современного читателя"-3 чел.

Онлайн-семинар "Библиографическая деятельность детских библиотек Краснодарского края: современное состояние"-3 чел.

Онлайн-семинар "Библиотека – в помощь формированию активной жизненной позиции у детей и подростков".

Онлайн-семинар "Новые имена в российской детской литературе"-3 чел.

Онлайн-семинар "Книжная выставка в современной библиотеке"-3 чел

Онлайн-семинар "Клубы по интересам: от замысла к воплощению"-3 чел.

Онлайн-семинар "Край, в котором я живу" – опыт краеведческой работы Краснодарской краевой детской библиотеки имени братьев Игнатовых- 3 чел.

Онлайн-семинар "Как стать полиглотом"-3 чел.

Участие в Библиотечном форуме "Книга. Библиотека. Общество."- 1чел.

Онлайн-семинар по проведению Олимпиады "Символы России" в 2024 году – 3 чел. И др...

В отчетном году сотрудники МКУК «Детская библиотека» участвовали:

В Всероссийской Олимпиаде "Символы России. Государственные символы России"

В краевом марафоне здоровья "Старт здоровью детей!"

В всеукраинской акции "Читаем всей семьей"

В всероссийской олимпиаде «Символы России. Русский язык: история письменности»

В краевом марафоне "Школа патриотов"

В краевом фестивале-конкурсе молодых дарований "Литературный голос Кубани"

В краевом конкурсе творческих работ "К Пушкину сквозь время и пространство"

В краевом творческом конкурсе в рамках кинолабиринта "Сплетаем мысли в мечту!"

4. Работа с фондом.

Изучение фондов:

Отдел/тема	Метод изучения	Результаты
Художественная литература о роли семьи в жизни человека, о семейных взаимоотношениях и ценностях.	<p><u>I. Повседневные методы изучения:</u></p> <p>1. ознакомление с книгами при поступлении новых книг в библиотеку;</p> <p>2. при расстановке книг на полки;</p> <p>3. при подготовке книжных выставок, при проведении библиографических обзоров литературы по данной теме.</p> <p><u>II. Статистический метод:</u></p> <p>анализ читательских формуляров</p> <p><u>III.</u></p> <p><u>Социологический метод:</u></p> <p>Информация о новых книгах в статьях литературных журналов.</p>	<p><u>Вывод:</u></p> <p>При исследовании художественной литературы о семье были выявлены наиболее интересные экземпляры книг для дальнейшего использования в деятельности библиотеки по воспитанию подрастающего поколения. Особое внимание уделялось изучению творчества выпускников – классиков: А.П. Гайдара, В.А. Осеевой, Л.Ф. Воронковой, В.К. Крапивина и других. Из современных авторов так же работали с книгами О. Кургузова «Рассказы маленького мальчика», Н.Абгарян «Манюня», Ф.Бернетт «Таинственный сад» и др...</p>

Мероприятия по сохранности книжных фондов (проверка)

Проверка фондов (количество филиалов)	Наличие Совета по комплектованию	Работа с задолжниками (формы работы)
В 2024 году Проверка фонда МКУК «Детская библиотека» Старошербиновского сельского поселения Щербиновского района не проводилась.		<ul style="list-style-type: none"> • Напоминание о задолженности по телефону • Передача списков задолжников в школу классному руководителю • Привлечение читательского актива библиотеки • Индивидуальные беседы при посещении библиотеки <ul style="list-style-type: none"> - Подворовые обходы задолжников

VII. Содержание деятельности библиотеки

1.Программная и проектная деятельность детских библиотек.

В 2024 году в МКУК «Детская библиотека» мероприятия проводились в офлайн и онлайн режиме. Анализируя проделанную работу библиотеки, можно выделить ряд положительных моментов:

- привлечение новых читателей;
- расширение тематики мероприятий;
- социальное партнёрство с школами и детскими садами станицы Старошербиновской;
- повышение социальной значимости библиотеки, как центра хранения и популяризации культурных ценностей;
- работа библиотеки отражается на странице библиотечного сайта и страницах в ОК, ВК, Телеграмм.
- обогащение опыта работы по следующим направлениям: краеведение, духовно- нравственное, экологическое, эстетическое и др.

1.Программная и проектная деятельность детских библиотек

Интересная работа проводилась в рамках проектов :

- 1) Для дошкольников не первый год в рамках проекта «Растем вместе с книгой» детская библиотека ведет совместную работу с МДОУ №1«Гнёздышко».

По этому направлению были проведены следующие мероприятия: праздник «Чудо рядом, вот оно – книгой мы зовем его!», сказочный

каламбур «В волшебной Пушкинской стране», час новогоднего настроения «Зимы хрустальный колокольчик» и др...

Родители и дети детского сада активно участвовали в акции: «Читаем Пушкина всей семьей», посвященная году семьи, «Читаем вместе с папой» ко дню отца. Интересные видеоролики семейных чтений выложили на наших страничках в соцсетях.

Для подготовительной группы детского сада «Гнёздышко» были проведены: праздник «Чудо рядом, вот оно – книгой мы зовем его!» в рамках Недели детской и юношеской книги, сказочный каламбур «В волшебной Пушкинской стране», час новогоднего настроения «Зимы хрустальный колокольчик» и др...

Сказочный каламбур «В волшебной Пушкинской стране»

В начале мероприятия библиотекарь рассказала ребятам о жизни и творчестве А. С. Пушкина, дети узнали интересные факты из его жизни.

Продолжилась встреча увлекательным путешествием по его сказкам. Ребята побывали в сказочной стране под названием «Лукоморье», по фрагментам и иллюстрациям отгадали названия сказок, отвечали на занимательные вопросы литературной викторины «Там, на неведомых дорожках», принимали активное участие в различных играх и конкурсах.

Вниманию детей была представлена книжная выставка «Как прекрасна Пушкинская сказка!».

Ребята, узнали много нового и интересного о сказках поэта, которые маленькому Саше рассказывала его няня Арина Родионовна.

2) В рамках экопроекта «Мы хотим дружить с природой», в течение года мероприятия экологической направленности для младшего школьного возраста проводились в клубе "Любознайки".

Это: экологическое досье «Островки нетронутой природы», осеннем вернисаже «Природы яркий сарафан», эко прогулка «В царстве царя Берендея» и др...

В экологическом досье «Островки нетронутой природы» ребят знакомили с охраной природных богатств, животного и растительного мира.

Дети узнали много полезного и интересного: значение слов «заповедник», «Красная книга», «экология», «заказники», о богатой природе родного края, бережном отношении к ней.

С большим интересом слушали о проблемах окружающей среды, отвечали на вопросы викторины «Природа и мы», объясняли значение экологических знаков, которые регулируют наше поведение на природе.

В осеннем вернисаже «Природы яркий сарафан» шел разговор о приметах осени, дети вспоминали пословицы и поговорки, а так же принимали активное участие в различных конкурсах, играх, отгадывали загадки.

Внимание учащихся привлекла оформленная книжная выставка «Золотая волшебница осень», на которой были представлены книги с рассказами, стихами, пословицами, поговорками об осени.

В завершении мероприятия ребята обещали – быть здоровыми и бодрыми, любоваться листопадом и даже в пасмурный день ни в коем случае не хмуриться, а приходить в библиотеку, читать книги.

2. Детская библиотека в помощь гражданскому становлению и патриотическому воспитанию личности:

Цели и задачи патриотического воспитания в работе библиотеки:
- через общение с книгой пробуждать и развивать в ребятах важные качества: любовь к Родине, к своему краю, к его традициям, чувство сопричастности и неравнодушия ко всему, что происходит в нашей стране.

Мероприятия, посвященные истории России

По данному направлению в Детской библиотеке для читателей среднего и старшего возраста прошли следующие мероприятия: урок гражданственности «Горжусь тобой, моя Россия!» (5-6 кл.), исторический экскурс «Российский гордый триколор» (7-8 кл.), исторические зарисовки «Единым духом мы сильны!»(5-6 кл.)

Урок гражданственности «Горжусь тобой, моя Россия!» посвящен празднику День независимости России. Он рассказал детям истории праздника, о людях разных национальностей, живущих в России, о богатствах нашей Родины, о красоте неповторимой природы, праздниках, обычаях и традициях россиян. Дети вспоминали пословицы о Родине, отгадывали загадки о городах нашей страны, приняли участие в викторине «Моя Россия!».

Для читателей на абонементе 5-9 классов была оформлена книжная выставка «Это все -Россия!», где ребятам были представлены книги о красоте и величии нашей страны, её многообразной природе и истории.

Военно-патриотическое воспитание

В 2024 году в целях военно-патриотического воспитания прошли различные онлайн и офлайн – мероприятия: урок мужества «Отважные маленькие сердца» (1-4 кл.), урок воинской славы «Русский солдат не знает преград» (1-4 кл.), патриотический час «Победой завершив войну, солдат Земле принес весну» (1-4 кл.), час героического портрета «Русской истории славные лица» (1-4 кл.), рассказ-хроника «Непокоренный Ленинград» (7-8 кл.), час истории «Военные страницы родной станицы» (7-9 кл.), час памяти «Эхо афганской войны» (7-9 кл.), час памяти и скорби «Вечный огонь памяти» (7-9 кл.) и др...

Час памяти «Победой завершив войну, солдат Земле принес весну!» познакомил учащихся младшего школьного возраста с первыми днями Великой Отечественной войны, с блокадой Ленинграда, с вторжением врага на Кубань, с мужеством и героизмом советского народа.

Учащиеся затаив дыхание, слушали истории о том, как в страшные годы войны дети своими делами и поступками помогали взрослым приблизить долгожданную Победу. Ребята узнали о подвигах пионеров-героев: Вали Котика, Зины Портновой, Лени Голикова, Марата Казея и других.

Мероприятие сопровождалось показом слайдов с фотографиями военных лет, просмотром видеороликов: «Детям блокадного Ленинграда», «Дети Войны - дети Победы», «Новороссийск город - герой».

Вниманию учащихся была представлена книжная выставка «Нам дорог тот день, что Победу принес!», которая познакомила юных читателей с книгами, о подвигах, о том, какой ценой была завоевана Победа.

22 июня в России День памяти и скорби. Это одна из самых печальных и трагичных дат в истории нашей страны. Для читателей среднего школьного возраста был проведен **час памяти и скорби «Вечный огонь памяти»**. Ребята услышали рассказ о первых минутах войны, о героических защитниках Брестской крепости, о детях, волей судьбы, попавших на фронт. Вновь вспомнили тех, кто спас наше Отечество от уничтожения, принес свободу народам мира, защитил отчий дом.

Мероприятие сопровождалось показом слайдов с фотографиями военных лет, просмотром видеороликов: «22 июня. Так начиналась Великая отечественная», «Первый выстрел», «Дети Войны - дети Победы».

Звучали стихи Симонова К.М «Родина», Рубleva.G.L «Это было в мае на рассвете», Гамзатова. Р.Г «Журавли», Рождественского. Р.И «Помните» и т.д.

Вниманию детей была представлена книжная выставка «Мы не забудем этот день».

- краеведческая деятельность библиотек (краеведческие чтения (тематика), деятельность библиотек по сохранению и развитию исторических, культурных и народных традиций края, историческое краеведение, литературное краеведение, деятельность краеведческих клубов, экологическое краеведение);

Краеведческая деятельность занимает одно из главных мест в работе библиотеки, так как детям необходимо знать историю, культуру своего народа и родного края.

Наш читатель-Зыбинский Александр принимали участие в краевом конкурсе авторских патриотических произведений **«Родина моя»**, и прошел во второй этап конкурса.

Читатель Софья Подрез завоевала диплом 3 степени в краевом фестивале-конкурсе молодых дарований **«Литературный голос Кубани»**, в номинации **«Поэтический турнир»**.

Были подготовлены следующие онлайн и онлайн мероприятия: Беседа у книжной выставки **«Кронид Обойщиков-гордое имя Кубани»** (5-6кл.), краеведческий час открытый **«Мой край родной- моя история живая»** (4 кл.), литературно-музыкальная композиция **«Край родной, я тебя воспеваю!»** (4кл.) и др.

Краеведческий час открытий «Мой край родной- моя история живая» ко Дню образования Краснодарского края, состоялось заседание клуба «Казачата» для ребят младшего школьного возраста. Детям была представлена интересная информация из истории образования края, о его главных символах, знаменитых людях, о народах населявших его территорию, красоте и многообразии живописных уголков природы. Казачата приняли активное участие в викторине «Мир растений и животных Кубани», «Знаешь ли ты кубанские диалекты», «Собери пословицу» и др....

В завершении часа, библиотекарь провела обзор книг с выставки «Край мой-земля Кубанская.

Экологическое воспитание

Цель экологического воспитания - формирование ответственного отношения к окружающей среде, которое строится на базе экологического сознания; воспитывать защитников природы; дать экологические знания; научить детей любить природу.

На эко-прогулке «В царстве царя Берендея» дети, знакомятся с «Берендеевым царством» и по каким законам в нем живут жители.

Ребята соревновались в играх, конкурсах: «Знаешь ли ты птиц?», «Лукошко цветов», « Собери мусор» и других. С удовольствием отгадывали загадки о ягодах, отвечали на вопросы шуточной викторины «Шутки на пол минутки».

Прогулка в удивительный мир леса прошла интересно, весело и познавательно. Вниманию присутствующих была оформлена книжная выставка « Азбука леса», на которой была представлена литература по данной теме.

По этому направлению на абонементе 5-6 кл. была оформлена книжная выставка «И нам дана на всех одна планета – хрупкая Земля». На протяжении всего года у выставки проводились обзоры, беседы: природа взыывает о помощи, красота родной природы, удивительный мир животных, сокровища морей и океанов.

Правовое воспитание и профилактика правонарушений

В течение года у стенда «Школьникам о детском законе» проводятся профилактические беседы о предупреждении правонарушений подростками.

Для ребят старшего школьного возраста состоялся правовой подиум «**С законом на Вы**». Ребята узнали, что такое закон, зачем он нужен, что такое правонарушение. И, конечно же, поговорили о Законе № 1539 - КЗ, рассмотрели его основные положения. Библиотекарь подчеркнула, что незнание законов гражданами, не освобождает их от наказания. Дети вспомнили правила пребывания на улице в вечернее время.

Внимание ребят было обращено на книги выставки «Каждый имеет право»: «Конвенция о правах ребёнка», Мячина Л. «Маленьким детям-

большие права», Лопатина Л. «Права детей», Дубровская И. «Права ребенка», Остер Г. «Права детёнышей», Астахов П. «Я и государство». По окончании мероприятия детям были вручены листовки-памятки «Каждый ребенок имеет право» и «22:00 – детям пора домой».

Для читателей абонемента 5-6 классов проведен **урок правовой грамотности «Прав тот, кто знает право»**. Ребята познакомились со Всеобщей декларацией прав человека, Конвенцией о правах ребенка, Конституцией РФ и другими документами международного и российского характера. Особое внимание обращено на взаимосвязь прав и обязанностей, необходимости соблюдения норм действующего законодательства, умений принимать правильные решения в различных жизненных ситуациях, контроле своего поведения в общении с другими людьми.

Для ребят младшего школьного возраста состоялся **час знакомства «Азбука права»**. Библиотекарь рассказала читателям о главном документе, защищающим их права – Конвенции о правах ребенка. Сказочная викторина помогла детям понять и запомнить их права и обязанности. Ребята также обсудили предложенные библиотекарем разнообразные жизненные ситуации, которые касались нарушения прав ребёнка. В конце мероприятия дети познакомились с информационным стендом «Школьникам о Детском законе». Библиотекарь пожелала присутствующим знать не только свои права, но и не забывать о своих обязанностях.

Воспитание у детей и подростков культуры межнациональных отношений .

Межнациональные отношения – это одна из самых важных и сложных тем в современном обществе. В 2024 году в этом направлении был проведен цикл бесед о дружбе у книжной выставки «Народы дружат книгами» : «Якуты», «Ненцы», «Нанайцы», «Чеченцы» и др...

Исторический калейдоскоп «Единым духом мы сильны!» познакомил ребят всех школьных возрастов с историей праздника – Дня народного единства, с традициями и культурой народов России.

В ходе мероприятия, читатели приняли участие в играх и викторинах «Вместе мы -Россия», «Один за всех, все за одного», «Дружная дети». Также ребята ознакомились с книжной выставкой «В единстве и согласии», которая была оформлена в библиотеке.

К этой знаменательной для нашей страны дате библиотекари представили гостям книжную выставку «О моей России». Она познакомила с книгами, рассказывающими о знаменитых исторических личностях и важных событиях нашей Родины, народах России.

3.Детская библиотека - среда нравственно – эстетического развития детей и подростков

Содействие духовно-нравственному и гуманистическому образованию детей и подростков.

Духовно-нравственное воспитание - одно из самых интересных направлений в работе детской библиотеки. В 2024 году в этом направлении были проведены следующие мероприятия: Цикл познавательных бесед у книжно-иллюстрированной выставки «Мы встречаем Рождество» (5-6 кл.), путешествие в прошлое «От глиняной таблички к печатной страничке» (8 кл.), Час духовности «Любовь на все времена» (5-6 кл.), библиосумерки «Мир искусств поистине прекрасен» (1-9 кл.), и др.

В преддверии праздника «Рождества Христова» в детской библиотеке для читателей 5-6 классов прошел **цикл бесед у выставки «Мы встречаем Рождество»**. Библиотекарь рассказала детям о книгах, посвященных Рождеству, истории праздника, рождении Иисуса Христа и Вифлеемской Звезде.

Ребята узнали о традициях Святок: песнях, играх, посиделках, хороводах. Также им напомнили о важности милосердия и помощи нуждающимся в рождественские дни.

15 мая в Международный день семьи для читателей младшего школьного возраста была подготовлена **программа «Семья - под зонтиком любви»**. Библиотекарь рассказала о роли семейных ценностей, любви и заботы. Дети приняли участие в турнире знатоков, конкурсах, викторинах, отгадывали загадки, вспоминали традиции и говорили друг другу добрые слова.

С начала Года семьи в библиотеке была оформлена книжная выставка «Возьмите книгу в круг семьи!». На ней были представлены советы о семейном чтении, высказывания знаменитых людей о роли книги в воспитании детей, произведения С. Михалкова, А. Раскина, А. Вестли, В. Осеевой, Е. Пермяка, М. Зощенко и других авторов, рассказывающие о различных аспектах семейной жизни. Эти книги помогают детям понять, что каждая семья уникальна, что важно уважать и любить друг друга. Представленная литература в течение всего года рекомендовалась детям и родителям и очень интересными оказались их впечатления о прочитанном, которые выполнены в виде красочных с фантазией выполненный рекомендаций, размещенных на этой выставке.

Популяризация и продвижение в детскую читательскую среду лучших образцов классической и современной детской литературы

Одна из задач библиотеки – вести за собой читателя, оказывать позитивное влияние на формирование его литературного и эстетического вкуса.

По этому направлению были проведены следующие мероприятия: сказочный каламбур «В волшебной Пушкинской стране»(1-4 кл.), квест-игра «В тридевятом царстве, Пушкинском государстве!»(1-4 кл.), литературное досье «Астафьев известный и неизвестный» (5-6 кл.), литературное путешествие «В мире сказок Салтыкова-Щедрина»(5-6кл.) , литературный

батл «И строки Пушкина звучат...» (7-9 кл.), литературная встреча «Над Лермонтовской строкой»(7-9 кл.) и др...

6 июня по всей стране отмечают Пушкинский день России. В этот день состоялась квест-игра «В тридевятом царстве, Пушкинском государстве!», посвященная 225-летию со дня рождения великого русского поэта Александра Сергеевича Пушкина. Дети узнали биографию писателя, совершили путешествие по его сказкам.

Каждой команде предстояло, следуя маршрутному листу, пройти 4 станции. На каждой станции ребята должны были выполнить определённые задания по сказкам А.С. Пушкина.

На станциях «Волшебный лес», «Царство славного Салтана» и «Тридевятое царство» участники вспоминали названия сказок и имена героев, отвечали на вопросы викторины, подбирали рифмы и с увлечением пытались угадать «невиданных зверей» по следам.

В заключении игры дети с удовольствием посмотрели отрывки мультфильмов Пушкинских сказок.

В день поэзии, для ребят 5-6 классов состоялся в литературный батл «И строки Пушкина звучат...».

Турнир проходил в несколько раундов, во время которых участники показали свои знания, смекалку и логику. Перед началом батла присутствующим был показан видеофильм о биографии А.С. Пушкина, затем проведена разминка в виде мини-викторины «Что мы знаем о Пушкине?». Соревнование оказалось интересным и азартным. Звучали стихи, отрывки из поэм и сказок. За самое лучшее, выразительное чтение участникам начислялись баллы, были определены победители, которые получили призы. В заключение состязания, учащимся раздали мини-листовки «Стихотворение А.С. Пушкина в подарок».

К 100-летию со дня рождения советского писателя, сценариста и драматурга Анатолия Георгиевича Алексина, состоялось **литературное знакомство «Добро, рассыпанное по страницам»**. Библиотекарь познакомила ребят с жизнью и творчеством юбиляра. Герои этих произведений - ребята веселые, находчивые, изобретательные. Они действуют и мечтают, жизнь их полна забавных событий, добрых и благородных дел.

На мероприятии прозвучали отрывки из книг А. Алексина, обсуждались наиболее интересные моменты. Библиотекарь подчеркнула, что творчество писателя, посвященное детям и взрослым, полно юмора, веры в справедливость, оптимизма.

Деятельность библиотек по пропаганде здорового образа жизни

Для пропаганды здорового образа жизни, библиотекой были проведены различные мероприятия: урок здоровья «Пять минут зарядки, весь день в порядке» (1-4 кл.), час полезной информации «Здоровое дыхание» (5-6 кл.), беседа «Мы за здоровые краски жизни» (7-9 кл.), участие в краевом проекте «Марафон здоровья «Старт здоровью детей»(1-4 кл.) и др...

На уроках и часах здоровья библиотекари ведут разговор с детьми о важности спорта и о пользе занятий физкультурой, проводят обзоры у книжной выставки «Сегодня модно быть здоровым!», показывают видеоролики о спорте.

Урок здоровья «Пять минут зарядки, весь день в порядке» (1-4 кл.) посвящен важности здорового образа жизни для каждого человека. Ребята узнали, как правильно заботиться о своем здоровье, рости крепкими и здоровыми, а также о необходимости по утрам делать зарядку.

Используя ярко иллюстрированные детские журналы и книги, представленные на книжной выставке «Сто советов на здоровье», девчонки и мальчишки называли популярные виды спорта, перечисляли любимые овощи и фрукты, вспоминали правила гигиены.

А спортивные развлечения на ловкость, гибкость, выносливость дали ребятам возможность проявить свои физические способности. Спортивный дух зарядил всех присутствующих бодростью и вызвал много положительных эмоций. С огромным желанием ребята рассказывали, какие спортивные секции они посещают.

Мероприятие сопровождалось показом презентации и видеороликов «Весёлая зарядка для детей», «Как сберечь здоровье».

31 мая в рамках Всемирного дня без табака, направленного на профилактику вредных привычек и популяризацию здорового образа жизни, в детской библиотеке прошел **час полезной информации «Не унесенные дымом»**. Библиотекарь рассказала ребятам о том, какой вред наносит табак людям, особенно неокрепшему молодому организму и какие последствия возникают при употреблении его в раннем возрасте.

У информационного стенда «Выбери жизнь» школьникам была представлена информация из книг, буклетов, памяток о негативном воздействии курения табака на организм человека, способы борьбы с этой пагубной привычкой.

Учащиеся пришли к выводу, что «Курить – здоровью вредить!», это не поговорка, а реальное предупреждение всем, кому дорого собственное здоровье и здоровье близких людей.

Ежегодно детская библиотека участвует в Краевом проекте «Марафон здоровья «Старт здоровью детей». На встречу со школьниками пришла тренер спортивной школы «Энергия» станицы Старощербиновской, многократный чемпион по Самбо – Мамчинковас Дарья Александровна. Она поздравила ребят с праздником, рассказала, как стать спортсменом, раскрыла секреты своей работы, порекомендовала заниматься любым видом спорта, который даёт хорошую физическую подготовку и провела детям зарядку.

С особым удовольствием школьники приняли участие в спортивных подвижных конкурсах: «Стрижи», «Муромцы», вспомнили пословицы и поговорки о здоровье и спорте.

В завершении марафона «Старт здоровью детей» участники познакомились с книжной выставкой «Друзья спорта», где были представлены книги из фонда детской библиотеки о великих спортсменах и здоровом образе жизни.

1 марта в Международный день борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков, в течение дня проводилась беседа «Мы за здоровые краски жизни».

Читатели узнали о пагубном влиянии наркотиков на организм человека, библиотекарь напомнила, в какой страшный плен они могут захватить личность, и как избежать беды. Во время беседы ребята получили информационные буклеты «Смотри в будущее!», «Живи настоящим!»

Развитие традиций семейного чтения

Цель семейного чтения- возрождение духовных и семейных ценностей через лучшие образцы классической и современной детской литературы, воспитание чувства любви к своим семьям.

По данному направлению в Детской библиотеке прошли следующие онлайн и офлайн мероприятия: познавательно-развлекательная программа «Семья – под зонтиком любви», социальная акция, "Читаем А.С. Пушкина всей семьей!", акция "Читаем вместе с папой", беседа у книжной выставки «Мне мама тихо говорила...» и др...

Ко дню Матери прошла **беседа у книжной выставки «Мне мама тихо говорила...»**. Дети младшего школьного возраста узнали о значение слов «Мама», Любовь», «Доброта» и познакомились с литературой, представленной на выставке: «Стихи и рассказы о маме», «Мамины сказки», «Твоя мама» «Мамин день» и другие.

Дети приняли участие в беседе, читали стихи о маме, вспоминали пословицы, отгадывали загадки.

Организация интеллектуального досуга в детской библиотеке (Марафон летнего чтения)

Летние каникулы - это всегда долгожданный праздник для детей.

1 июня - это не только начало летних каникул. Это и День защиты детей - праздник детства, побуждающий взрослых заботиться о детях, внимательнее вникать в проблемы маленького человека.

Сотрудники детской библиотеки провели **литературно-игровую программу «Ура! Зажигает детвора!»**. Всех гостей встречала девушка Лето. Она поздравила детей с началом летних каникул.

Вниманию читателей было предложено много интересных, веселых конкурсов и развлечений. Ребята легко справились со всеми заданиями.

В 2024 году работники детской библиотеки совместно с Центром народного творчества проводили мероприятия на летней досуговой площадке «Луч». Участниками площадки стали ребята разных возрастных групп школ района.

В течение лета для них было проведено много интересных и ярких мероприятий: **сказочный каламбур «В волшебной Пушкинской стране»**, **час веселых затей «Ходит солнышко по кругу»**, **фольклор «У нас в гостях загадки»**, обзор журналов **«Что приносит почтальон?»**, **литературный час «Веселые книги, веселых писателей»**, **познавательная программа «У книжек нет каникул» и др...**

Обзор журналов «Что приносит почтальон?» знакомит ребят с периодическими изданиями, с их поступлением в библиотеку и разъясняет, почему полезно читать журналы.

Дети совершили увлекательное путешествие по журнальным страницам.

Познакомились с такими изданиями как **«Тошка и компания»**, **«Отчего и почему?»**, **«Свирелька»**, **«Простоквашино»**, **«Детская энциклопедия»** и другими, узнали, что на их страницах можно прочесть много захватывающих историй.

В литературной игре-викторине **«Загадочный книжный мир»** дети совершили путешествие по страницам любимых книг, побывали в гостях у любимых героев. Они вспоминали проделки Старика Хоттабыча, отважную девочку Герду, смелого мальчика- луковку Чиполлино, продавца пиявок Дурремара, плюшевого медвежонка Винни-Пуха. Затем девочки и мальчики активно участвовали в играх: **«Исправь меня»**, **«Угадай героя книги»**, **«Найди мне пару»**, продемонстрировали отличные знания произведений отечественных и зарубежных писателей.

Книжная выставка «С книгой мир добрей и ярче» познакомила читателей с веселыми и добрыми произведениями о детях.

Анализируя проделанную работу библиотеки за лето, можно выделить ряд положительных моментов:

- привлечение новых читателей (254 чел.);
- расширение тематики мероприятий;
- постоянное присутствие в библиотеке большого количества читателей;

По итогам работы, проделанной библиотекой летом, можно сказать об актуальности марафона летнего чтения. Педагоги и дети заинтересованы в посещении библиотеки. Здесь они имеют возможность бесплатно и с пользой для себя провести время, реализовать свои творческие способности. При планировании работы на следующее лето необходимо учесть пожелания педагогов по форме и тематике мероприятий, работу по приоритетным направлениям вести, учитывая свои наработки и опыт других библиотек, привлекать читателей к подготовке библиотечных мероприятий и праздников, продолжить работу по созданию комфортной разновозрастной библиотечной среды.

Работа с пользователями – детьми, имеющие ограничения в жизнедеятельности.

Деятельность библиотеки по обслуживанию инвалидов заключается, прежде всего, в оперативном предоставлении инвалидам общественно-значимой информации, в подборе, рекомендации и доставке книг, пользующихся повышенным спросом и освещении интересной информации на сайтах МКУК «Детская библиотека».

Урок милосердия «Благодаря и вопреки» посвящен дню инвалидов. Он познакомил учеников среднего школьного возраста с историей возникновения такого дня, однако он и подчеркнул необходимость достижения полного обеспечения равных прав инвалидов и их участия в жизни общества.

Профориентация

Выбор профессии – один из серьезнейших шагов, стоящих перед каждым молодым человеком.

Вниманию ребят старшего школьного возраста был представлен час профориентации «Мир интересных профессий». Подростки познакомились с разнообразным миром новых специальностей, с тем, на какие типы подразделяются все профессии, обсудили какие типичные ошибки делают выпускники школ при выборе профессии. В читальном зале была оформлена книжная выставка «Все профессии важны!».

В заключение мероприятия ребята сделали вывод: выбор профессии – это одно из самых важных жизненных решений.

КЛУБЫ ПО ИНТЕРЕСАМ

КЛУБ «КАЗАЧАТА»

Более 20 лет в нашей детской библиотеке работает **клуб «Казачата»**. Члены клуба изучают прошлое и настоящее края, опыт предшествующих поколений, их традиции, быт, обычаи, природное своеобразие местности и многое другое – всё это нередко становится темой многочисленных библиотечных мероприятий.

Библиотека тщательно собирает и сохраняет литературу по вопросам историко-культурной жизни края в папки и альбомы.

Для каждого человека важно знать свои корни, гордиться историей своей малой родины.

На заседаниях клуба «Казачата» были посвящены следующие тематические мероприятия: Познавательная программа «От Екатеринодара до Краснодара», литературно-краеведческий калейдоскоп «Волшебный мир кубанских сказок», час благодарности «Поклон тебе, Казачка -мать!» и др...

Экологическое путешествие «Красавица Кубань» познакомило с природными объектами края, их необычными историями и легендами. Казачатам рассказали о Шапсугской аномальной зоне, древних дольменах, склепе Геракла в Горгиппии, грязевых вулканах и водопадах. Также

обсуждались экологические проблемы региона: истощение почв, загрязнение воды, утилизация отходов и производственные выбросы. Ребята делились идеями по улучшению экологии Кубани.

В завершение мероприятия они познакомились с книгами выставки «Дорогая, родная земля».

Урок памяти «Казачья доблесть, дух и слава! познакомил учеников с трагическими событиями Великой Отечественной Войны, проходившими на Кубани в 1941–1943 годах, с храбростью кубанских казаков в борьбе с врагом, которые внесли свой вклад в Победу. За военные заслуги, проявленные в кровопролитных боях, тысячи казаков, были награждены боевыми орденами и медалями.

Урок завершился знакомством с выставкой «Память павших будьте достойны», минутой молчания и вручением Георгиевских ленточек.

В рамках экопроекта «Мы хотим дружить с природой» работает еще один, не менее интересный клуб «Любознайки» для младшего школьного возраста. Его работа посвящена окружающему нас миру природы. Взаимоотношение человека и природы, проблемы бережного отношения ко всему живому - основная тема в работе с юными читателями. В библиотеке в этом году прошли заседания клуба по тематическим мероприятиям: экологическое досье «Островки нетронутой природы», видео экскурсия к книгам «И хоть они огромные, но в море очень скромные», час удивления «Вы слыхали о воде? Говорят она везде», познавательный час «Про усатых и хвостатых, большеногих и мохнатых», зоо -знакомство «Колючие наши друзья» игра - путешествие «Травинка – витаминка». и др.

Познавательный час "Про усатых и хвостатых, большеногих и мохнатых" познакомил ребят с огромным миром, который существует рядом с нами. С удивительными созданиями, которые бегают, прыгают, ползают и летают. Они очень разные и живут своей жизнью. И этот удивительный мир называется миром животных.

Дети узнали много интересных фактов из жизни «братьев наших меньших».

К мероприятию была оформлена книжная выставка « Удивительный мир животных», на которой были представлены яркие, хорошо иллюстрированные энциклопедии и познавательная литература для ознакомления и расширения кругозора.

В заключение ребята высказали своё мнение о том, каким образом нужно защищать и оберегать окружающих нас животных.

Игра - путешествие «Травинка – витаминка» знакомит детей с понятием «витамины», рассказала о целебных свойствах некоторых лекарственных растений, об их применении.

Участники мероприятия совершили путешествие на родину различных витаминных растений. Узнали об их происхождении и какую огромную роль они играют в жизни человека.

Внимание ребят привлекла красочно оформленная книжная выставка «Зеленая аптека», на которой были представлены книги по данной тематике и фотографии лекарственных растений с описанием их лекарственных свойств.

В конце мероприятия ребята посмотрели сказку о лекарственных травах. Она не только интересная, но и полезная, так как рассказывает о растениях, которые можно использовать при болезнях.

Содействие библиотеки эстетическому воспитанию детей

Через творчество великих композиторов, художников, артистов, поэтов библиотекари стараются воспитать в юных читателях чувство прекрасного, любви и доброты.

3 ноября в рамках акции «Ночь искусств» в Детской библиотеке прошли Библиосумерки «Мир искусств поистине прекрасен» для ребят 1-9 классов.

В читальном зале была представлена выставка работ известных художников-иллюстраторов сказок и видеовернисаж «Сказки в картинах русских художников» о творчестве Васнецова и Билибина. Дети участвовали в изо-викторине, мастер-классе «Жар-птица» и викторине «Разноцветная палитра». Также посетители увидели выставку работ учащихся художественной школы станицы Старощербиновской «Акварельная поляна» и книжную выставку «Искусство объединяет».

Привлечение детей и подростков к волонтерской деятельности в библиотеке

К неделе безопасного Рунета состоялся урок информационной грамотности «Добрые советы для тех, кто в интернете», с привлечением читателей – волонтеров. Пользователи знакомились с основными правилами безопасности в интернете и правилами общения в нем, о возможностях интернета и как правильно вести в нем работу в интернете.

Так же волонтеры оказывали помощь библиотекарям в проведении и других мероприятий : час героического портрета «Знакомьтесь, Гагарин», рассказ-хроника «Непокоренный Ленинград», урок мужества «Маленькие герои большой войны» и др...

4. Детская библиотека – информационный центр.

Справочно-библиографическое обслуживание

Количество выполненных справок и консультаций	348
Количество библиографических обзоров	11
Уроки информационной грамотности	
Библиотечные уроки	4

Беседы	390
Дни библиографии	1
Дни информации	2
Экскурсии	5
Другое (часы информации)	2

Основные направления информационно-библиографической деятельности:

- использование компьютерных технологий в библиотечной работе;
- обучение компьютерной грамотности пользователей;
- повышение уровня информационной грамотности сотрудников;
- организация информационного обслуживания пользователей и самостоятельной работы с ресурсами Интернет.

Массовое библиографическое информирование: традиционные и новые интересные формы (дать краткое описание 1-2 мероприятий, тематика, эффективность), результативность проведённых мероприятий:

Разнообразие форм, которые были использованы в течение года, позволило привлечь новых читателей, повысить их интерес к книге и чтению. Большую помощь в удовлетворении разовых запросов оказалось наличие фонда тематических папок. Особенно актуальны папки по краеведческой тематике:

- об истории ст. Старошербиновской «Моя станица Старошербиновская»,
- о выдающихся земляках «Ими гордится наша станица»,
- о знаменитых людях края «Известные люди Кубани»,
- о библиотеках района «Сокровище мое – библиотека»

С целью массового библиографического информирования в библиотеке были проведены следующие мероприятия:

Оформлено 34 выставки-просмотра (к юбилеям писателей и знаменательным датам)

-«Истинный знаток детской души»(к 22 января – 120 летию со дня рождения писателя и публициста Аркадия Петровича Гайдара)

-«Листая истории страницы» (к 27 января – День воинской славы России. 80-летие полного снятия блокады г. Ленинграда (1944))

-«Гений крылатых выражений» (к 13 февраля – 255 летие со дня рождения русского баснописца Ивана Андреевича Крылова)

-«Бесмертный гений» (к 6 июня – Пушкинскому дню в России. 225 летию со дня рождения русского поэта и писателя А.С. Пушкина)

- «Имение его столетья не сотрут» (к 15 октября – 210 летию со дня рождения русского поэта и драматурга М.Ю. Лермонтова)и др...

Проведено 2 Дня информации:

1. День открытых дверей «В лабиринтах детской библиотеки»

(К 27 мая-Дню библиотек)

27 мая состоялся День открытых дверей «В лабиринтах детской библиотеки». Гости библиотеки узнали об истории детской библиотеки, познакомились со всеми ее отделами. Их вниманию были предложены самые умные, самые новые, самые веселые, самые необычные книги и журналы из фонда нашей библиотеки.

Наши читатели уже знают, что у нас можно не только почитать или взять домой книги, но и поучаствовать в различных литературных играх, конкурсах, викторинах. Вот и сегодня с большим удовольствием ребята вспомнили творчество известных любимых писателей юбиляров, прошлись по викторине «Бюро сказочных находок», где с легкостью продемонстрировали свои знания, разгадали нелёгкие головоломки. Дети активно угадывали произведения, участвуя в конкурсах: «Найди мне пару», «Литературные перевертыши», «Кто я?».

Каждый присутствующий в этот день смог познакомиться с книжными и журнальными новинками, вспомнить незаслуженно забытые книги, и выбрать понравившуюся литературу для чтения.

2. День информации «Время учиться, время читать»

(к 1 сентября –Дню знаний) и др.

Детям были представлены книжный калейдоскоп «Увлекательно и познавательно», час общения «День знаний, мечтаний, дерзаний», викторина «Школьная вселенная».

С интересом ребята приняли участие в литературно-развлекательной программе «Первосентябрьский переполох».

С большим увлечением школьники соревновались в конкурсах, играх, викторинах: «Загадочная карусель», «Что за сказочные школы?», «Угадай-ка, кто я?», «В стране невыученных уроков». С особым интересом ребята выполняли задания игры «Веселая математика». Победителей ждали призы.

Для младших школьников была оформлена книжная выставка «Истории школьные, веселые, прикольные», которая очень заинтересовала ребят.

Одной из распространённых форм массового библиографического информирования являются **часы информации**. В течение года их тематика была разнообразной: краеведческий час открытий «Мой край родной- моя история живая», информационный час «Вместе целая страна», час профориентации «Мир интересных профессий», час полезной информации «Здоровое дыхание» и др...

21 ноября в Международный день отказа от курения в детской библиотеке прошел **час полезной информации «Здоровое дыхание»**.

Библиотекарь рассказала ребятам о том, какой вред наносит табак людям, особенно неокрепшему молодому организму и какие последствия возникают при употреблении его в раннем возрасте.

У информационного стенда «Сегодня модно быть здоровым» школьникам была представлена информация из книг, буклетов, памяток о негативном воздействии курения табака на организм человека, способы борьбы с этой пагубной привычкой.

Учащиеся пришли к выводу, что «Курить – здоровью вредить!», это не поговорка, а реальное предупреждение всем, кому дорого собственное здоровье и здоровье близких людей.

Одной из эффективных форм массового библиографического информирования являются **библиографические обзоры**.

За 2024 год было проведено 11 обзоров:

- «Российский гордый триколор» (выставка-обзор к 22 августа – Дню Государственного флага)
- «Великий подвиг великого народа!» (обзор книг к 81 летию освобождения Сталинграда от немецко-фашистских захватчиков)
- «Дар просветителей славянских» (обзор ко дню славянской письменности)
- «Наперекор судьбе» (обзор книг о милосердии к 3 декабря) и др.

Индивидуальное и коллективное информирование:

Коллективное информирование:

Коллективное информирование проводилось для следующих групп читателей:

- Для клуба «Любознайки» по темам: «Пернатый мир», «Обитатели подводного царства», «Лес чудес» и др.
- Для клуба «Казачата» по темам «Новые книги о крае», «Достижения кубанцев», «Они прославили Кубань» и др.
- Для каждой из этих групп осуществлялись подборки книг на интересующую тему.

На индивидуальном информировании находятся 15 читателей.

За 2024 год было сделано по телефону – 45 звонков о поступлении новых книг и журналов.

При поступлении новых книг в библиотеку осуществлялась связь с детьми, у которых есть определённый интерес: 5 чел. – любят читать о дружбе, было выдано 35 книг о любви, о ровесниках; 3 чел. - о спорте, технике, было выдано –20 книг; о природе - 2 чел. было выдано 30 книг; любят фантастику – 2 чел., было выдано 25 книг; по истории – 3 чел. было выдано 20 книг; по биологии – 2 чел., было выдано 10 книг.

Значительное внимание уделялось индивидуальному информированию чтения, возрастных, профессиональных, личностных особенностей читателей. Консультации проводились у книжных полок, у выставок, у каталогов и картотек. Во время консультации библиотекари объясняют назначение справочного аппарата книги, предисловия, вступительной статьи и мн. др.

- юбилейные полки;
 - информация о новой литературе на информационном стенде;
 - выставки-обзоры;
 - информация о детской литературе на сайте МКУК «Детская библиотека» Старошербиновского сельского поселения Щербиновского района - detbibl.ru в рубрике «Советуем почитать»;
- На проводимые в библиотеке мероприятия читателей приглашаем с помощью:
- объявления-приглашения;
 - устного оповещения;
 - приглашения по телефону;
 - приглашения на мероприятия, проводимые в МКУК «Детская библиотека» на сайте - detbibl.ru в рубрике «Приглашаем на мероприятия»

Ежемесячно обновляется информация о мероприятиях, проведенных в МКУК «Детская библиотека» на сайте - detbibl.ru в рубрике «Вот как было интересно»

На информационном стенде «Библиоинформация для читателей» постоянно размещается информация о новых книгах «Знакомьтесь: книжная новинка», приглашения на мероприятия, рассказы о проведенных мероприятиях.

О своей работе детская библиотека постоянно информирует местные власти. Так, уже стал традиционным отчет, который готовят библиотекари к публичным слушаниям главы Старошербиновского сельского поселения и публичный отчет директора МКУК «Детская библиотека» перед администрацией Щербиновского района, Старошербиновского сельского поселения, жителями станицы. Им предоставляется подробная информация о проведенных социально-значимых мероприятиях: неделе детской и юношеской книги, о библиосумерках в рамках общероссийской акции «Ночь библиотек», дне открытых дверей, неделе первоклассника, познавательно-развлекательных мероприятиях на весенних, осенних и зимних каникулах и др.

9. Платные услуги

С 2018 года платных услуг в детской библиотеке нет, так как библиотека стала казенным учреждением культуры.

10. Заключение. Выводы. Проблемы и подходы к их решению.

Остаются еще нерешенные проблемы, мешающие более эффективной деятельности библиотеки. Актуальным остается вопрос о работе в программе «Библиосервис», обучение тонкостям работы в ней.

Старая библиотечная мебель требует замены на современную.

Задачи на 2025 год:

1. Организовывать библиотечную деятельность на основе использования новейших информационных технологий. Повысить качество

информационного и библиографического обслуживания, содействовать развитию информации и навыков компьютерной грамотности библиотекарей.

Пути реализации:

а) Совершенствование рекламно-информационной деятельности и связей с общественностью:

- создание и распространение собственной рекламно-информационной продукции;
- совершенствование сайта МКУК «Детская библиотека»; страниц ВКонтакте, Одноклассники, Телеграмм.

б) Дальнейшее развитие социально-культурного партнерства, координации и кооперации деятельности библиотеки с учреждениями культуры, образования, общественными организациями:

- разработка и реализация совместных социокультурных программ и проектов с другими учреждениями и общественными организациями;
- организация библиотечно-информационного обслуживания

в) Формировать устойчивый интерес к чтению и литературе.

- Внедрение в деятельность новых культурных практик, направленных на повышение интереса к чтению различных групп населения;
- привлечение к чтению детей, ранее не читавших в детской библиотеке.

10. Социологические исследования, опросы, анкетирование.

В 2024 году сотрудниками детской библиотеки было проведено анкетирование «Чтение в жизни детей» с целью изучения потребности детей и подростков в чтении, мотивации посещения библиотеки, а также изучения приоритетов в чтении детей и подростков. В исследовании приняли участие 30 человек в возрасте от 6 до 18 лет. По результатам анализа анкет выяснилось, что в свободное время на первом месте у детей и подростков стоит посещение кружков и секций, на втором - чтение книг, компьютерные игры оказались на третьем месте. 30% детей и подростков проводят своё свободное время в социальных сетях. Вызывает тревогу тот факт, что 50 % детей посещают библиотеку только тогда, когда «что-то нужно». 10 % ребят приходят в библиотеку один раз в неделю, а 10 % - один раз в месяц.

При выборе книг 31% детей и подростков полагаются на свой вкус. Для 35% ребят компетентны рекомендации библиотекаря при выборе книг, затем учителей – 15%, на четвертом месте советы родителей – 10 %. К мнению друзей прислушиваются 9 % ребят.

- 30 % мальчиков и девочек предпочитают развлекательное чтение – смешные, развлекательные книги. Классика находится на втором месте (25%), сказки (15 %). Далее идут книги о взаимоотношениях сверстников друг с другом (10%), детективы (9 %), познавательное чтение – это книги о природе, животных и путешествиях (8 %), и поэзия (3 %).

- На вопрос «Самая любимая книга», дети от 6 до 11 лет ответили следующим образом:
 - - наибольшее количество голосов набрали сказки А.Пушкина;
 - - на следующей ступеньке расположились «Что бывало» Б. Жидкова, «Рассказы о животных», Н.Сладкова;
 - - серия книг «Понарошко» А. Шевченко занимает третью ступеньку по популярности. Ребята часто называют в анкетах книги К. Матюшкиной, В. Голявкина. В числе любимых книг также «Шесть веселых историй о Простоквашино» Э. Успенского, «Та сторона, где ветер» В.Крапивина, «Алые паруса» А.Грина.
- Читатели в возрасте от 12 до 18 лет наиболее часто читают книги о Гарри Поттере Дж.Ролинг, серию «Как приручить дракона» К.Поуэлл,», Джон Р. Р. Толкиен «Властелин колец»
- Любимыми литературными героями для девчонок и мальчишек 6-11 лет являются Чебурашка, Буратино, Незнайка, Белоснежка, Дюймовочка, Золушка.
- Читатели в возрасте от 12 до 18 лет в качестве любимого литературного героя назвали Гарри Поттера, Алису Селезневу, Ваню Солнцева.
- Таким образом, несмотря на изменения в окружающей нас действительности, вызванные новыми информационными технологиями, роль книги и чтения по-прежнему актуальна в жизни детей и подростков.